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Вступ 

Предметом вивчення курсу «Захист рослин» є формування теоре-

тичних знань та набуття практичних навичок стосовно підбору, засто-

сування пестицидів з врахуванням їх можливого впливу на грунт, ро-

слини та об’єкти навколишнього середовища. 

Міждисциплінарні зв’язки: навчальна дисципліна «Захист рос-

лин» є складовою частинною циклу професійної та практичної підго-

товки студентів за спеціальністю «Агрономія». Вивчення курсу пе-

редбачає наявність системних та ґрунтовних знань із суміжних курсів 

«Сільськогосподарська ентомологія», «Фізіологія рослин», «Земле-

робство з основами гербології», «Рослинництво з основами агроклі-

матології», «Фітопатологія», «Хімія (загальна та неорганічна)», «Ово-

чівництво». 

Вивчення дисципліни складається з лекційних, практичних робіт 

та самостійної роботи над курсом. Лекція – це вид заняття з оволо-

діння та засвоєння нового матеріалу. Робота здобувачів освіти на ле-

кції передбачає: сприйняття інформації, фіксації її у вигляді конспе-

кту з подальшим осмисленням. На практичних роботах здобувач 

освіти набуває необхідних навичок для ефективного визначення, під-

бору та встановлення строків застосування пестицидів. Самостійна 

робота здобувача освіти над курсом проводиться у вільний від ауди-

торних занять час та передбачає: засвоєння лекційного матеріалу за 

допомогою конспекту та запропонованої літератури; підготовку до 

практичних робіт; аналіз періодичних видань, науково-популярної лі-

тератури та інформації сайтів системи Інтернет; участь у конкурсах 
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науково-дослідних робіт тощо. Самостійно засвоювати курс «Захист 

рослин» здобувач освіти може за допомогою основної та додаткової 

літератури, наведених наприкінці даних методичних вказівок. 

 

1. Опис навчальної дисципліни 

Ступінь вищої освіти Бакалавр 

Освітня програма ОПП Агрономія 

Спеціальність 201 Агрономія 

Рік навчання, семестр 3- рік навчання, 6 семестр 

Кількість кредитів 3 кредити 

Лекції 20 годин  

Практичні/семінари 20 годин  

Самостійна робота 50 годин  

Форма навчання Денна/заочна/з елементами дуаль-

ної освіти 

Форма підсумкового конт-

ролю 

Екзамен 

Мова викладання Українська 

 

2. Мета і завдання навчальної дисципліни 

Мета викладання дисципліни “Захист рослин” полягає у вивченні 

студентами сучасних засобів хімічного захисту рослин від шкідників, 

хвороб та бур’янів, методів підбору, ефективного застосування, меха-

нізму дії та впливу на оточуюче середовище, а також, принципів роз-

робки та впровадження інтегрованих систем захисту рослин. 

Основними завданнями навчальної дисципліни є: вивчення су-

часного переліку пестицидів і агрохімікатів, дозволених до викорис-

тання в Україні; оволодіння способами та правилами застосування пе-

стицидів; вивчення механізм дії та токсичність різних агрохімікатів; 

оволодіння методиками діагностики та обліку шкідливих об’єктів на 

сільськогосподарських культурах; навчитись розробляти прогнози 

розвитку шкідливих об’єктів; оволодіння основними принципами ін-

тегрованого захисту рослин; ознайомлення з інтегрованими систе-

мами захисту рослин по основним сільськогосподарським культурам. 

Навчальна дисципліна «Захист рослин» формує наступні компете-

нтності: 
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ІК. Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні 

проблеми з агрономії, що передбачає застосування теорій та методів 

відповідної науки i характеризується комплексністю та невизначені-

стю умов. 

ЗК3. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК6. Знання та розуміння предметної області та розуміння професій-

ної діяльності. 

ЗК7. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК8. Навички здійснення безпечної діяльності. 

ЗК11. Прагнення до збереження навколишнього середовища. 

СК1. Здатність  використовувати  базові знання основних підрозділів 

аграрної науки (рослинництво, землеробство, селекція та насінниц-

тво, агрохімія, плодівництво, овочівництво, ґрунтознавство, кормови-

робництво, механізація в рослинництві, захист рослин). 

СК4. Здатність застосовувати знання та розуміння фізіологічних про-

цесів сільськогосподарських рослин для розв’язання виробничих те-

хнологічних задач. 

СК7. Здатність науково обґрунтовано використовувати добрива та за-

соби захисту рослин з урахуванням ïx хімічних i фізичних властивос-

тей та впливу на навколишнє середовище. 

СК8. Здатність розв’язувати широке коло проблем та задач у процесі 

вирощування сільськогосподарських культур шляхом розуміння ïx 

біологічних особливостей та використання як теоретичних, так i 

практичних методів.  

Виконання практичних робіт сприяє опануванню запланованих про-

грамних результатів навчання: 

РН4. Порівнювати та оцінювати сучасні науково-технічні досягнення 

у галузі агрономії. 

РН9. Володіти на операційному рівні методами спостереження, 

опису, ідентифікації, класифікації, а також культивування об’єктів i 

підтримання стабільності агроценозів із збереженням природного рі-

зноманіття. 

РН10. Аналізувати та інтегрувати знання із загальної та спеціальної 

професійної підготовки в обсязі, необхідному для спеціалізованої 

професійної роботи у галузі агрономії. 

РН11. Ініціювати оперативне та доцільне вирішення виробничих про-

блем відповідно до зональних умов. 
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РН12. Проектувати й організовувати технологічні процеси вирощу-

вання насіннєвого матеріалу сільськогосподарських культур відпо-

відно до встановлених вимог. 

РН13. Проектувати та організовувати заходи вирощування високоя-

кісної сільськогосподарської продукції та відповідно до чинних ви-

мог.  

РН14. Інтегрувати й удосконалювати виробничі процеси вирощу-

вання сільськогосподарської продукції відповідно до чинних вимог. 

3. Зміст навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 3. Теоретичні основи інтегрованого захисту 

рослин 

Тема 1. Методи боротьби зі шкідниками, збудниками хвороб 

рослин та бур’янами 

Роль та місце агротехнічного методу в інтегрованому захисті рос-

лин. Основні агротехнічні заходи в захисті рослин: сівозміна, підго-

товка насіннєвого матеріалу, система обробітку ґрунту, система удо-

брення, обмеження чисельності бур’янів, строки та способи сівби й 

збирання врожаю, використання стійких щодо шкідників рослин. Їх 

суть, зміст та значення в захисті рослин. 

Фізико – механічний метод. Генетичний метод: променева стери-

лізація комах, хімічна стерилізація комах, внутрішньовидова цито-

плазматична несумісність, отримання бездіапаузних комах.  

Використання біологічно – активних речовин в боротьбі зі шкід-

никами: регулятори росту і розмноження комах, феромони, кайро-

мони. Механічний та імунологічний методи. Їх суть, значення, умови 

проведення та об’єкти застосування. 

Хімічний метод. Особливості застосування інсектицидів, фунгіци-

дів та гербіцидів в інтегрованих системах. Проведення хімічних захо-

дів боротьби. Організація проведення хімічних та біологічних заходів 

по захисту рослин. 

Запитання для самоперевірки знань: 

1. Охарактеризуйте роль та місце агротехнічного методу в інте-

грованому захисті рослин. 

2. Наведіть суть генетичного методу боротьби зі шкідниками. 

3. Наведіть які пастки використовують при проведенні обліку 

шкідників на посівах сільськогосподарських культур. 

Тема 2. Теоретичні основи застосування біологічного ме-

тоду захисту рослин 
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Способи розмноження паразитів. Способи зараження живителя 

паразитами. Кормова спеціалізація в агроценозах. Динаміка популя-

цій та шляхи її регулювання. Загальні умови застосування зоофагів. 

Функціональна та чисельна реакції зоофагів на збільшення щільності 

популяції живителя. 

Рівні ефективності ентомофагів, за яких винищувальні заходи не-

доцільні. Методи аналізу ентомопатогенних мікроорганізмів; парази-

тичних черв’яків, зараженості яєць яйцеїдами, ентомофагів комах, що 

живуть у нижньому ярусі рослинності; хижих кліщів та інших енто-

мофагів. 

Мікробіологічні препарати, які використовують для регулювання 

чисельності шкідливих організмів. Особливості отримання та харак-

теристика вірусних препаратів. Бактеріальні препарати (лепидоцид, 

гомелін). Грибні препарати, їх характеристика та особливості отри-

мання. 

Запитання для самоперевірки знань: 

1. Наведіть рівні ефективності ентомофагів, за яких винищува-

льні заходи недоцільні. 

2. Наведіть як кормова спеціалізація в агроценозах може бути 

використана в захисті рослин. 

3. Наведіть бактеріальні препарати, які використовуються в за-

хисті рослин. 

Тема 3. Методи обліку шкідників та хвороб сільськогосподар-

ських культур 

Характеристика, умови та техніка виконання обліку шкідників, що 

мешкають в ґрунті, на поверхні ґрунту, на рослинах та всередині ро-

слин. Облік шкідників за допомогою сачка.  

Методи обліку шкідників овочевих культур у теплицях. Вияв-

лення, діагностика та облік шкідливих кліщів, сисних комах (попе-

лиць, тепличної білокрилки, трипсів), мінуючи мух та листоїдних 

шкідників. Строки проведення обстежень та шкали бальної оцінки ві-

дповідних пошкоджень рослин. 

Методи виявлення розповсюдження хвороб. Облік розповсюдже-

ності та інтенсивності ураження хворобою. Шкали оцінки ступеня 

ураження рослин. Розрахунок розвитку хвороби.  
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Зовнішні ознаки прояву та терміни визначення сажкових хвороб, 

іржи, борошнистої роси та пероноспорозу. Визначення втрат врожаю 

від розвитку хвороб.  

Запитання для самоперевірки знань: 

1. Наведіть особливості обліку шкідників, що мешкають в гру-

нті. 

2. Наведіть особливості виявлення та обліку шкідників у тепли-

цях. 

3. Як встановлюють приховані втрати врожаю від розвитку хво-

роб? 

 

Тема 4. Прогноз розвитку шкідливих об’єктів 

Мета та завдання прогнозу в інтегрованих системах захисту рос-

лин. Багаторічний, довгостроковий та короткостроковий прогнози. 

Фази динаміки чисельності шкідників. Принципи і методи розробки 

прогнозів. Прогнозування розвитку шкідників, хвороб та бур’янів. 

Фітосанітарна діагностика.  

Оцінка шкодочинності та використання ЕПШ. Три аспекти обліку 

та оцінки шкодочинності. Оцінка пошкодження рослин. Методика ві-

дбору проб та критерії оцінки. Використання економічних порогів 

шкодочинності (ЕПШ). Основні критерії доцільності застосування 

пестицидів проти шкідників, збудників хвороб та бур’янів (за ЕПШ). 

Запитання для самоперевірки знань: 

1. Охарактеризуйте фази динаміки чисельності шкідників. 

2. Наведіть завдання прогнозу в інтегрованих системах захисту 

рослин. 

3. Для чого використовується ЕПШ в захисті рослин? 

 

Тема 5. Принципи інтегрованого захисту рослин 

Особливості інтегрованих систем захисту рослин. Роль основних 

заходів захисту рослин в інтегрованих системах. Шкідливі організми, 

що пошкоджують різні частини рослин. Концептуальна модель інте-

грованої системи заходів. Особливості планування заходів боротьби 

зі шкідливими об’єктами. 

Запитання для самоперевірки знань: 

1. Які роботи виконують на першому етапі при плануванні захо-

дів боротьби зі шкідливими об’єктами? 
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2. З яких розділів складається концептуальна модель інтегрова-

ної системи заходів із захисту рослин? 

3. Які роботи виконують на другому етапі при плануванні заходів 

боротьби зі шкідливими об’єктами? 

 

Змістовий модуль 2.  Інтегровані системи захисту рослин 

Тема 6. Інтегрована система захисту кукурудзи 

Шкідники та хвороби кукурудзи. Організаційно-господарські та 

агротехнічні заходи. Використання агротехнічного методу для зни-

ження ураження посівів шкідниками. Вплив агротехнічних прийомів 

з обробітку ґрунту на фітосанітарний стан посівів кукурудзи. Особ-

ливості застосування пестицидів в інтегрованій системі захисту куку-

рудзи. Важливість профілактичних заходів в покращенні фітосаніта-

рного стану посівів. 

Запитання для самоперевірки знань: 

1. Наведіть як агротехнічні заходи впливають на фітосанітарний 

стан посівів кукурудзи. 

2. Наведіть особливості застосування пестицидів в інтегрованій 

системі захисту кукурудзи. 

3. В чому полягає важливість профілактичних заходів в покра-

щенні фітосанітарного стану посівів. 

 

Тема 7. Інтегрована система захисту буряку цукрового 

Шкідники та хвороби буряку цукрового. Організаційно-господар-

ські та агротехнічні заходи. Використання агротехнічного методу для 

зниження ураження посівів шкодочинними об’єктами. Вплив агроте-

хнічних прийомів з обробітку ґрунту на фітосанітарний стан посівів 

буряку цукрового. Особливості застосування пестицидів в інтегрова-

ній системі захисту буряку цукрового. Важливість профілактичних 

заходів в покращенні фітосанітарного стану посівів. 

Запитання для самоперевірки знань: 

1. Наведіть як агротехнічні заходи впливають на фітосанітарний 

стан посівів буряку цукрового. 

2. Наведіть особливості застосування пестицидів в інтегрованій 

системі захисту буряку цукрового. 

3. В чому полягає важливість профілактичних заходів в покра-

щенні фітосанітарного стану посівів. 
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Тема 8. Інтегрована система захисту соняшнику 

Шкідники та хвороби соняшнику. Організаційно-господарські та 

агротехнічні заходи. Використання агротехнічного методу для зни-

ження ураження посівів шкодочинними об’єктами. Вплив агротехні-

чних прийомів з обробітку ґрунту на фітосанітарний стан посівів со-

няшнику. Особливості застосування пестицидів в інтегрованій сис-

темі захисту соняшнику. Важливість профілактичних заходів в пок-

ращенні фітосанітарного стану посівів. 

Запитання для самоперевірки знань: 

1. Наведіть як агротехнічні заходи впливають на фітосанітарний 

стан посівів соняшника. 

2. Наведіть особливості застосування пестицидів в інтегрованій 

системі захисту соняшника. 

3. В чому полягає важливість профілактичних заходів в покра-

щенні фітосанітарного стану посівів. 

 

Тема 9. Інтегрована система захисту ріпаку 

Шкідники та хвороби ріпаку. Організаційно-господарські та агро-

технічні заходи. Використання агротехнічного методу для зниження 

ураження посівів шкодочинними об’єктами. Вплив агротехнічних 

прийомів з обробітку ґрунту на фітосанітарний стан посівів ріпаку. 

Особливості застосування пестицидів в інтегрованій системі захисту 

ріпаку. Важливість профілактичних заходів в покращенні фітосаніта-

рного стану посівів. 

Запитання для самоперевірки знань: 

1. Наведіть як агротехнічні заходи впливають на фітосанітарний 

стан посівів ріпаку. 

2. Наведіть особливості застосування пестицидів в інтегрованій 

системі захисту ріпаку. 

3. В чому полягає важливість профілактичних заходів в покра-

щенні фітосанітарного стану посівів ріпаку. 

 

 

 

Тема 10. Захист зерна та продуктів його переробки при збері-

ганні 

Основні шкідники зерна при зберіганні. Захист зернових запасів 

від комірних шкідників: профілактичні та винищувальні заходи. 
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Вимоги, що ставляться до зерносховищ. Контроль за станом зерна 

при зберіганні. Фізико-механічні засоби боротьби. Хімічні засоби бо-

ротьби. Фумігація. 

Запитання для самоперевірки знань: 

1. Наведіть профілактичні заходи із захисту зернових запасів 

від комірних шкідників. 

2. З якою періодичністю відбувається контроль за станом зерна 

при зберіганні? 

3. Наведіть особливості проведення фумігації зернових запасів. 

 

4. Рекомендації до виконання практичних робіт 

 

Практична робота 1. Обладнання та прилади обліку шкідників 

сільськогосподарських культур 

1. Призначення та застосування – рамки, метр складний, ґрунтові 

сита, тази, пастки Барбера. 

2. Пастки для дрібних комах. 

3. Ізолятори, садки. 

4. Пастки з приваблюючими речовинами. 

Матеріали та обладнання: рамки, ґрунтові сита, пастки Барбера, 

ексгаустер, ізолятори (садки), сачок, кольорові пастки, пастки з при-

надними речовинами (коритця, феромонні пастки), світлові пастки 

(ЕСЛУ-3). 

Методика виконання завдання 

Під час виконання завдання необхідно ознайомитись із призначен-

ням, будовою та особливостями застосування основного обладнання 

та приладів, які використовують для обліків шкідників сільськогос-

подарських культур. 

1. Рамки, метр складний, ґрунтові сита, тази. 

2. Пастки Барбера. Для обліку шкідників, які переміщуються по 

поверхні ґрунту, використовують пастки Барбера (рис. 1) - скляні ба-

нки, закопані у грунт врівень з верхнім краєм. Для фіксування ко-

мах, які попадають в банки, застосовують 2-4 % формалін, зверху 

встановлюють накриття для захисту від погодних умов. Встановлю-

ють по одній пастці на кожні 5 га поля. 
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Рис. 1. Пастка Барбера 

3. Ексгаустер. Для збирання дуже дрібних комах (розміром до 8 мм) 

з твердими покривами тіла при обліках за допомогою сачка, ящика 

Петлюка, при збиранні комах з рослин, з підстілки використовують 

спеціальний пристрій - ексгаустер (рис.2). При використанні кінець 

трубки, на який надітий гумовий наконечник, беруть в рот, а інший 

направляють на комаху та різко вдихають. 

 
Рис.2. Ексгаустери: 1- однобокий; 2 – двоокий. 

а – пробки; б – скляні трубки; в – гумові трубки; г - марля 

4. Ізолятори, садки.  

5. Сачок.  

6. Кольорові пастки. Використовують особливість деяких комах ре-

агувати на колір. На кольорові чашки або пластини наносять шар 
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невисихаючого клею або вазеліну. Жовті чашки приваблюють попе-

лиць, шкідників рапсу, зелені чашки – попелиць, сині – шведську 

муху. 

7. Пастки з приваблюючими речовинами. 

Ловильні коритця. Для обліку відносної щільності, фенологічних 

стадій та інших показників багатьох видів метеликів (совки, вогнівки 

та ін.) застосовують принади з патоки, яка бродить. Патоку розлива-

ють у металеві або дерев'яні коритця, встановлюють у полі і закріп-

люють на підставці висотою 50 або 100 см (коритця розміром 50 х 30 

і глибиною 6-7 см). Для обліку виставляють 5-10 пасток на відстані 

одне від одного 50 м і більше. В кожне коритце наливають 3 л патоки. 

Вдень коритця прикривають фанерою. Метелики летять тільки на па-

току, яка бродить. Патоку, яка загусла, перебродила або розбавлена 

дощем, замінюють. 

Феромонні пастки (атрактантні, секс-пастки). Зараз частіше засто-

совують синтетичні статеві феромони. Застосовуються феромони: 

для яблуневої плодожерки - фунемон, СР-2; для листовійок - адакса-

мон; для непарного шовкопряда -диспалур; для ковалика посівного, 

степового та інших - ПАК-5 і ПАК-6. 

Для виловлювання коваликів розміщують по одній пастці на 10 га 

для ковалика посівного та на 15 га – для ковалика степового. Облік 

шкідників проводять два рази на тиждень. 

Світлові пастки. Багато видів комах, що літають, приваблюються 

вночі на світло. Для виловлювання та обліку таких комах найчастіше 

використовуються пастки ЕСЛУ-3 (рис. 3).  



 

14 

 

 
 

Рис. 3. Світлова пастка ЕСЛУ – 3: 

1 - лампа; 2 - пластина; 3 - чашка - одоратор; 4 - пристрій для відводу 

води; 5 - циліндр з фіксуючою рідиною; 6 - блок управління; 7 - зазе-

млення. 

Всередині циліндра встановлено пристрій для відводу води під час 

дощу. У центрі лійки під пластинами розміщена чашка - одоратор, 

що може зніматися. Джерелом світла є ультрафіолетові (бактери-

цидні БУВ-15, еритемні ЕУВ-15) та люмінесцентні (денного світла 

ДС-15) електролампи. Пастка являє собою жорстку металеву конс-

трукцію, в центрі якої знаходиться лінійне джерело світла. Парале-

льно лампі радіально встановлені чотири взаємно перпендикулярні 

пластини. До нижньої частини пластин прикріплена лійка з цилінд-

ром. До циліндра за допомогою спеціальних замків прикріплюється 

посудина - збірник комах.  

 

Практична робота 2. Використання метеорологічних показників 

для розробки прогнозу розвитку шкідливих організмів 

1. Побудова клімограми. 

2. Побудова клімограми відхилень. 

Завдання 1. Відповідно до варіанта побудувати клімограму тем-

ператури повітря й опадів, використовуючи для цього подекадні 
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метеодані конкретного періоду і середнібагаторічні показники (хара-

ктеристика клімату), та дати відповідну характеристику аналізова-

ного періоду. 

Методика виконання завдання 

При побудові клімограми використовують подекадні метеопока-

зники поточного року (температура повітря та  опадів) та багаторічні 

дані. Клімограму краще виконувати на міліметровому папері (рис.4).  

 
Рис. 4. Клімограма 

На горизонтальній осі відкладають місяці й декади (1 см = 1 де-

каді). На лівій вертикальній осі – температуру повітря (2,5 мм = 1 0С). 

Шкала опадів виконується на правій вертикальній осі або поряд з 

шкалою температури (1мм = 1мм опадів). Хід температурного ре-

жиму поточного року та багаторічні показники температури повітря 

відображають у вигляді графіка, суму опадів – стовпчиковою діагра-

мою. 

Завдання 2. Побудувати клімограму відхилень середньодобової 

температури повітря та суми опадів, використовуючи подекадні ме-

теорологічні дані поточного року та середнібагаторічні показники. 

(варіанти згідно завдання). 

Методика виконання завдання 

У порівнянні з клімограмою розробка клімограми відхилень 

більш проста і наочна, оскільки на графіку показані не абсолютні 
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значення метеопоказників, а їх відхилення від середніх багаторічних 

за цей період (рис. 5). 

 

 
Рис.5. Клімограма відхилень 

Клімограму краще виконувати на міліметровому папері. На гори-

зонтальній осі відкладають декади та місяці, на вертикальній – відхи-

лення від середніх багаторічних показників. Аналіз показників по-

годи наводять за таблицею 1. Виходячи з одержаних результатів, бу-

дують клімограму відхилень, використовуючи масштаб для відхи-

лень: температури 1°С = 1см, 1 мм опадів = 2 мм. 

Таблиця 1 

 Аналіз показників погоди за ______________ рік 

Показники 
квітень травень 

1 2 3 1 2 3 

Температура повітря, 0С       

Середня багаторічна, 0С       

Відхилення,         

Сума опадів, мм       

Середня багаторічна, мм       

Відхилення,        
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Практична робота 3. Застосування інтегральних та інших спеціа-

льних предикторів для розробки прогнозів розвитку шкідливих 

організмів рослин 

1. Розрахунок ГТК та оцінка погодних умов. 

2. Розрахунок ТВП та складання прогнозу розвитку хвороби. 

У прикладній біології для врахування одночасної дії головних 

елементів клімату, температури та опадів застосовують інтегральний 

показник гідротермічний коефіцієнт (ГТК) Г.Т.Селянинова. Він за-

стосовується для оцінки періоду з температурою вище 10°С за фор-

мулою 

Т

О
ГТК




=

10
,                                          (1) 

де О – сума опадів; Т – сума середньодобових температур. 

При оцінці агрокліматичних ресурсів території вважають, що 

ГТК 1,0 – 1,5 характеризує оптимальне зволоження, більший 1,5 – 

надмірне, менший 1,0 – нестійке, менший 0,5 – слабке (засуха). Для 

комах цей показник видоспецифічний і залежить від своєрідності їх 

потреб в умовах навколишнього середовища. ГТК часто використо-

вується як один із показників оцінки стану популяції шкідників. При-

клади такої оцінки наведені в табл. 2. 

Таблиця 2 

Оцінка стану популяцій деяких шкідників в залежності від ГТК 

№ 
Період розвитку 

шкідника 
Величина ГТК 

Оцінка стану 

популяції 

1 

Період прильоту – 

відродження клопа – 

черепашки (травень) 

0,2-0,7 

0,8-1,0 

1,1-1,3; 0,2 

1,4-1,6 

1,7-20, 

2,0 

+2 

0 

-2 

-4 

-6 

-8 

2 

Період лялькування 

покоління, що зиму-

вало озимої совки  

(1-2 декада травня) 

0,5 і 2,5 

0,5-0,8 і 2,0-2,5 

0,9-1,1 і 1,6-1,9 

1,2-1,5 

-4 

-2 

+2 

+4 
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3 

Період масового 

льоту метеликів ози-

мої совки  

(1 декада червня) 

0,3 

0,3-0,7 

0,6-0,7 і 1,6-2,0 

0,8-1,0 

1,1-1,5 

-6 

-4 

-2 

0 

+2 

4 

Період лялькування 

покоління, що зиму-

вало лучного мете-

лика 

 (2-3 декада травня) 

0,9-1,9 

0,6-0,8 

0,5 і менше 

+2 

-2 

-4 

 

Завдання 1.  Визначити ГТК та оцінити ступінь сприятливості пого-

дних умов за цим показником за три роки відповідно до варіанта 

(табл. 2). Одержані результати подати у таблиці 3. 

Таблиця 3 

Назва пе-

ріоду 

Тривалість 

періоду, у 

днях 

ГТК (по роках) Оцінка в балах 

      

        

Для оцінки сприятливості погодних умов для тепло - і вологолюб-

них збудників хвороб (септоріоз томата, альтернаріоз картоплі і то-

мата) запропоновано температурно-вологісний показник (ТВП); ве-

личину якого визначають за формулою 

ТВП=
D

TO 
,                                               (2) 

де О – сума опадів (мм) за період спостережень; Т – середньодобова 

температура повітря періоду; D – тривалість періоду (днів). 

ТВП – це відносний інтегральний показник, який відображає кі-

лькість тепла та вологи за кожний день періоду спостережень. При 

збільшенні температури його значення збільшується. 

Завдання 2. Визначити (згідно завдання – табл.5.) ступінь сприят-

ливості погодних умов за ТВП для альтернаріозу томатів і скласти 

прогноз розвитку хвороби (таблиця 4). 

Таблиця 4 

Величина ТВП Прогноз розвитку хвороби 
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Таблиця 5 

Періоди спостережень за розвитком альтернаріозу томатів 

Варіант Період спостережень 

1 3 – я декада травня – 1 – я декада червня  

2 червень  

3 3 – я декада травня – 1 – я декада червня  

4 червень  

Таблиця 6 

Залежність інтенсивності розвитку  

альтернаріозу томатів від ТВП 

Величина ТВП Інтенсивність розвитку хвороби 

0 – 20 депресія 

20,1 – 35 помірний розвиток 

більше 35 епіфітотія 

 

Практична робота 4. Обробка первинних даних обліку шкідливих 

організмів рослин 

1. Обробка первинних даних обліку чисельності шкідника. 

2. Обробка первинних даних обліку хвороби. 

Завдання 1. Згідно з даними обліку шкідників (табл. 7) обчислити 

середньозважену чисельність шкідника, заселену площу в відсотках 

до обстеженої та коефіцієнт заселеності. 

Методика виконання завдання 

1. Середню чисельність шкідника для групи полів, зайнятих однією 

культурою у господарстві визначають за формулою 

Xc=(SX):S,                                              (3) 

де Хс – середньовиважена чисельність шкідника; (SX) – сума добут-

ків заселених шкідником площ (га) на відповідну чисельність шкід-

ника; S – сума заселених шкідником площ, га. 

2. Заселену шкідником площу (% від обстеженої) визначають як від-

ношення суми площ, де був виявлений шкідник, до суми площ усіх 

обстежених полів. 

Зп=(Sз: Sоб)·100,                                          (4) 

де Зп – заселена шкідником площа, %; Sз – сума площ полів заселе-

них шкідником, га; Sоб – сума добутків площ усіх обстежених полів, 

га. 
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3. Інтегральним показником, який характеризує одночасно ступінь 

розповсюдження шкідника на обстежених полях і рівень його чисель-

ності є коефіцієнт заселеності. Він показує “запас” шкідливого орга-

нізму у господарстві на час проведення обстежень і може бути вико-

ристаним як пре диктор прогнозу.  

Таблиця 7 

Результати обстежень групи полів на заселеність їх шкідниками 

№ 

Пло-

ща, 

га 

Чисельність шкідника (екз/м2), за варіантами 

1 2 3 4 5 6 

А В А В А В А В А В А В 

1 15 0,4 0 1,8 1,5 0,3 0 1,0 1,4 0,4 0 1,4 1,8 

2 47 2,2 2,4 0 0,3 1,9 2,3 1,7 2,3 0 0,4 0,2 0 

3 81 0 0,3 2,4 1,9 1,4 1,5 0 0,4 3,8 3,0 0 1,1 

4 90 1,8 2,0 0,5 0 0 0,7 0,4 1,1 2,6 1,5 2,1 2,8 

5 65 0,4 0,9 1,2 0,9 1,2 1,7 0,2 0 3,1 2,0 0,5 0,9 

4. Порівняння значень коефіцієнтів заселеності за декілька років по-

казує тенденцію розвитку популяції і дає змогу оцінити небезпеку 

шкідливого організму. Коефіцієнт заселеності визначають за форму-

лою 

Кз=(Зп·Хс):100,                                         (5) 

де Кз – коефіцієнт заселеності; Зп – заселена шкідником площа, %; Хс 

– середньозважена чисельність шкідника, екз./м2. 

Одержані результати занести до таблиці 8 та скласти прогноз на на-

ступний рік. 

Таблиця 8 

Рік спостере-

жень 
Хс Зп Кз 

Зміни у запасі шкід-

ника 

разів % 

минулий      

поточний    

Завдання 2. Згідно з даними обліку хвороби, який був виконаний за 

спеціальною шкалою (табл. 9), визначити розповсюдженість хвороби 

на кожному полі, середньовиважену розповсюдженість хвороби у го-

сподарстві, інтенсивність і розвиток хвороби на кожному полі і сере-

дньовиважений показник розвитку хвороби у господарстві. 
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Таблиця 9 

Результати обстежень групи полів на ураження 

 рослин хворобою 

№ 
№ 

поля 

Пло-

ща, 

га 

Об-

сте-

жено 

рос-

лин, 

шт 

У тому числі 

Інтенсивність ура-

ження рослин у ба-

лах, шт 

здо-

рові 

ура-

жені 1 2 3 4 

1 1 115 120 92 28 8 5 6 9 

2 256 100 72 28 10 4 7 7 

3 109 200 27 173 62 44 38 29 

2 1 78 125 25 100 36 27 18 19 

2 170 200 14 186 102 48 36 0 

3 210 100 78 22 2 10 10 0 

3 1 190 125 3 122 83 15 20 4 

2 206 125 109 16 11 2 2 1 

3 78 100 72 28 18 8 1 1 

4 1 178 100 12 88 18 30 27 23 

2 204 150 38 112 56 23 27 6 

3 92 200 147 53 34 12 4 3 

 

Методика виконання завдання 

1. Розповсюдженість хвороби на кожному полі (Р). 

2. Середньовиважену розповсюдженість хвороби у господарстві 

(Рс). 

3. Інтенсивність (ступінь) ураження (І) по кожному полю. 

4. Розвиток хвороби (R) по кожному полю. 

5. Середньовиважений показник розвитку хвороби для сіво-

зміни, господарства, району визначають за формулою 

Rс=
( )
S

SR
,                                                  (6) 

де Σ(SR) – сума добутків площ полів на відповідний показник розви-

тку хвороби; S – обстежена площа, га. 

6. Результати підрахунків занести у таблицю 10. 
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Таблиця 10 

№ 

поля 

Р Рс І R Rс 

1      

2      

3      

 

Практична робота 5. Короткостроковий прогноз розвитку капус-

тяної совки 

1. Встановлення дати початку льоту метеликів. 

2. Встановлення дати появи гусениць четвертого віку. 

3. Встановлення дати обробки капусти фунгіцидами. 

Для визначення оптимальних строків проведення захисних заходів 

від гусениць капустяної совки необхідно встановити дати початку 

льоту метеликів покоління, яке перезимувало, і появи гусениць чет-

вертого віку. Для цього можуть бути використані формули прогнозу 

(рівняння регресії), складені з урахуванням впливу температури пові-

тря на розвиток шкідника. 

Завдання 1. Відповідно до варіанта, використовуючи метеодані 

за квітень-травень, визначити дату стійкого переходу середньодобо-

вої температури повітря через +11°С, середню температуру періоду 

розвитку лялечок капустяної совки, тривалість періоду розвитку ля-

лечок навесні і вірогідну дату початку льоту метеликів капустяної со-

вки. 

Методика виконання завдання 

Прогнозування починають навесні з моменту стійкого переходу 

температури ґрунту на глибині зимівлі лялечок шкідника через +10°С 

або переходу через +11 °С середньодобової температури повітря. 

Протягом двох діб підряд температура повітря повинна бути не мен-

шою вищезазначеної, тоді дату першої доби використовують для по-

чатку відліку. Значення середньодобових температур закругляють до 

цілого числа. Далі підраховують середню температуру за 30 наступ-

них за цією датою днів шляхом ділення суми активних температур на 

тривалість періоду спостережень. Підставивши одержаний результат 
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у рівняння (8), одержують показник тривалості періоду активного ро-

звитку лялечок навесні (діб), а потім і дату початку льоту метеликів. 

У=71 - 2,7х ±3,4,                                     (7) 

де У - тривалість періоду розвитку лялечок, діб; х - середня темпера-

тура повітря за період від дати переходу середньодобової темпера-

тури повітря через 11 °С до початку льоту метеликів (30 діб). 

Завдання 2. Використовуючи метеодані за травень-червень, визна-

чити середню температуру прогнозного періоду (три декади після по-

чатку льоту метеликів). За формулою визначити тривалість періоду 

від початку льоту метеликів до появи гусениць четвертого віку, а по-

тім вірогідну дату появи гусениць і дату обробки капусти інсектици-

дами. 

Методика виконання завдання 

За початок прогнозного періоду, який складає приблизно 24-29 діб, 

приймають дату початку льоту метеликів шкідника. Поява гусениць 

четвертого віку співпадає з початком проникнення їх в качани капу-

сти. Тривалість періоду від початку льоту метеликів до появи гусе-

ниць четвертого віку першої генерації в залежності від середньої те-

мператури повітря визначають за формулою 

у= 87,5 -3,2х ± 1,1,                                         (8) 

де у - тривалість періоду від початку льоту метеликів до появи гусе-

ниць четвертого віку капустяної совки, діб; х - середня температура 

повітря за дві декади від початку льоту метеликів і прогнозної темпе-

ратури на третю декаду. 

 

Практична робота 6. Визначення втрат урожаю сільськогосподар-

ських культур від деяких грибкових хвороб 

1. Визначення втрат врожаю зернових злакових культур від сажки. 

2. Визначення втрат урожаю пшениці від іржастих хвороб. 

Завдання 1. Визначити втрати врожаю зернових злакових культур 

від сажки. 

Для сажкових хвороб встановлена стійка кореляція між втратами 

врожаю і ступенем ураження рослин хворобою, вираженим у балах 

або відсотках. На основі цього показника розроблені відповідні фор-

мули, за допомогою яких можна визначати втрати врожаю зернових 

злакових культур від сажки (табл. 11).   
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Таблиця 11 

Формули для обчислення загальних втрат урожаю зернових зла-

кових культур від сажки (А.Е. Чумаков, 1962) 

Зернові злаки 
При ураженні рослин сажкою, % 

<1.25 >1,25 

Ярі у=11х – 4,4х2 у=5,89 + 0,79х 

Озимі у=20х – 8х2 У=11,55+0,76х 

Примітка у - загальні втрати врожаю, %, х - ураженість рослин саж-

кою,%. 

При ураженні посівів ярих злаків на 30 % і більше, а озимих на 50 

% і більше приховані втрати, як правило, не відмічаються. У таких 

випадках втрати врожаю у відсотках будуть дорівнювати відсотку 

уражених сажкою рослин. Відсоток уражених рослин (поширеність 

хвороби) розраховують для кожного виду сажки по апробаційному 

снопу з точністю до сотих за формулою 

Р=(n ·100):N,                                              (9) 

де Р – поширеність хвороби, %; n – кількість уражених хворобою ро-

слин у пробі; N – загальна кількість рослин у пробі. 

Завдання 2. Визначити втрати урожаю пшениці від іржастих хво-

роб. 

Втрати врожаю зерна пшениці у відсотках при ураженні рослин 

іржею визначають за допомогою табл. 13 методом інтерполяції, оскі-

льки залежність розвитку хвороби та недобору врожаю криволінійна, 

враховуючи вид іржі та розвиток хвороби в конкретну фазу вегетації 

рослин.  
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Таблиця 12 

Ураженість рослин зернових злаків сажкою та втрати врожаю  

№ Культура 

Кіль-

кість 

стеблин 

у проб-

ному 

снопі, 

шт. 

Кіль-

кість 

стеблин, 

ураже-

них саж-

кою, шт. 

Пошире-

ність 

хвороби, 

% 

Зага-

льні 

втрат

и вро-

жаю, 

% 

1 

Озима пшениця 

Овес 

Ячмінь 

1345 

1209 

1056 

34 

27 

48 

  

2 

Жито 

Ячмінь 

Озима пшениця 

1290 

1704 

1305 

67 

12 

367 

  

3 

Озима пшениця 

Яра пшениця 

Овес 

1015 

1501 

1244 

11 

783 

10 

  

Таблиця 13 

Втрати врожаю зерна пшениці від іржастих хвороб 

Розви-

ток 

хвороби 

Втрати врожаю зерна, % 

Бура іржа Жовта Стеблова 

цвітіння молочна  
налив 

зерна 

молочна 

стиглість 

повна 

стиглість 

5 0,2 - 0 0,2 - 

10 1,0 0 3,4 1,0 0,5 

20 2,3 0,8 5,8 2,3 3,4 

30 5,4 1,4 9,3 5,4 8,0 

40 10,0 3,0 13,3 10,0 15,0 

50 14,0 6,0 17,7 14,0 29,0 

60 18,0 8,8 22,2 18,0 43,0 

70 22,1 11,5 26,0 22,1 54,0 

80 26,5 14,5 28,5 26,5 61,0 

90 30,8 17,0 30,7 30,8 68,0 

100 35,0 20,0 33,0 32,5 75,0 
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Для виконання завдання користуються результатами, одержаними 

при обстеженні посівів пшениці на ураженість рослин іржастими 

хворобами або даними табл. 14. 

Таблиця 14 

Ураженість пшениці іржастими хворобами  

та втрати врожаю від них 

№ Вид іржі 
Фенофаза рослин 

пшениці 

Розвиток 

хвороби, 

% 

Втрати 

врожаю, 

% 

1 

Жовта 

Бура 

Стеблова  

Молочна стиглість 

Молочна стиглість 

Повна стиглість  

18,5 

82,9 

47,4 

 

2 

Бура 

Жовта 

Стеблова 

Цвітіння 

Молочна стиглість 

Повна стиглість 

8,7 

93,1 

11,8 

 

3 

Стеблова 

Бура 

Жовта 

Повна стиглість 

Налив зерна 

Молочна стиглість 

41,2 

77,3 

28,4 

 

4 

Жовта 

Стеблова 

Бура 

Молочна стиглість 

Повна стиглість 

Цвітіння 

12,7 

68,9 

54,6 

 

 

Практична робота 7. Розробка програми інтегрованого захисту 

сільськогосподарських культур від шкідливих об’єктів  

1. Описати господарське значення, біологічні особливості та агротех-

ніку вирощування культури. 

2. Навести видовий склад основних шкідливих організмів на даній ку-

льтурі. 

3. Охарактеризувати біологічні особливості основних шкідників, збу-

дників хвороб та бур’янів. 

4. Обґрунтувати застосування пестицидів та розрахувати необхідну 

їх кількість. 

5. Розробити короткострокові прогнози розвитку шкідливих 

об’єктів. Встановити строки застосування пестицидів. 

6. Скласти програму інтегрованого захисту сільськогосподарської ку-

льтури від шкідливих об’єктів. 
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Суть інтегрованого захисту рослин – це доцільне об’єднання та 

послідовне застосування у просторі та у часі доступних методів, за-

ходів і засобів для обмеження розвитку і шкодочинності шкідливих 

організмів. Мета інтегрованого захисту рослин – зменшення масшта-

бів застосування пестицидів за рахунок доступних методів і заходів 

профілактичного характеру, а також за рахунок уточнення критеріїв 

застосування пестицидів. 

Завдання 1. Описати господарське значення, біологічні особливо-

сті та агротехніку вирощування сільськогосподарської культури (згі-

дно завдання). 

Методика виконання завдання 

Таблиця 15 

Фенологічний календар розвитку  

сільськогосподарської культури 

Місяці До по-

сіву 

Квітень Травень … Серпень 

Декади 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

Фенофаза 

культури 

  

Назва фено-

фази 

             

Тривалість, 

діб 

             

Під час виконання завдання необхідно описати господарське зна-

чення культури, втрати врожаю, що спричинені шкідниками, хворо-

бами і бур’янами, шляхи їх попередження. Навести біологічні особ-

ливості розвитку сільськогосподарської культури (табл. 15), які необ-

хідні для більш вірного визначення строків проведення всіх видів ро-

біт. 

Виконуючи завдання необхідно навести прогресивні технології 

вирощування культури, строки і способи сівби, систему добрив, агро-

техніку вирощування, способи збирання врожаю. Особливу увагу 

слід звернути на профілактичні методи і заходи вирощування куль-

тури, а саме, використання трансгенних і стійких до шкідників і хво-

роб сортів рослин, вирощування безвірусних рослин. 
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Завдання 2. Охарактеризувати видовий склад основних шкідли-

вих організмів поширених у посівах сільськогосподарської культури 

(згідно завдання). 

Методика виконання завдання 

Необхідно навести перелік тих шкідливих організмів, які спричи-

нюють шкоду в різні фенологічні фази росту і розвитку культури 

(табл. 16). 

Таблиця 16 

Видовий склад основних шкідливих організмів 

Шкідливий 

організм 

Фенофаза культури 

    

Шкідники     

Хвороби     

Бур’яни     

Завдання 3. Навести біологічні особливості основних шкідників, 

збудників хвороб та бур’янів на сільськогосподарській культурі (згі-

дно завдання). 

Методика виконання завдання 

Після опису біологічних особливостей шкідників, хвороб та 

бур’янів необхідно вказати, які організаційно-господарські, агротех-

нічні, селекційно-насінницькі заходи забезпечують регулювання їх 

чисельності. При проведенні опису шкідників наводять: латинську 

назву, систематичне положення (ряд, родина), ареал, кормові рос-

лини, період шкодочинності, цикл розвитку, фази розвитку та їх три-

валість, особливості розвитку та число поколінь в даній зоні, а також 

заходи по боротьбі з ним. Відомості про зимуючі, шкодочинні та ура-

зливі фази шкідника, характер пошкодження, число поколінь та опти-

мальні строки застосування інсектицидів (акарицидів) занести в табл. 

17. 

Таблиця 17 

Основні відомості про шкідника 

Н
а
зв

а
 Зимуюча 

фаза та мі-

сце 

зимування 

Шко-

до-

чинна 

фаза 

Ураз-

лива 

фаза 

Харак-

тер 

пошко-

джень 

Чи-

сло 

по-

ко-

лінь 

Фаза розви-

тку рослини, в 

якій шкідник 

завдає шкоди 

1 2 3 4 5 6 7  
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Описати біологію розвитку збудників хвороб (табл. 24), захисні 

заходи (вказати елементи агротехніки, механічне знищення, застосу-

вання хімічних і біологічних засобів захисту.  

Таблиця 24 

Біологічні особливості збудників хвороб рослин 

Н
а
зв

а
 х

во
р
о
б

и
 

т
а
 з

б
уд

н
и
к
а
 

З
и
м

ую
ч
а
 ф

а
за

 

т
а
 м

іс
ц
е 

зи
м

у-

ва
н
н
я
 

Джерело 

первин-

ного та 

вторин-

ного зара-

ження С
п
о
со

б
и
 р

о
зп

о
в-

сю
д
ж

ен
н
я
 

С
и
м

п
т

о
м

и
 х

во
-

р
о
б

и
 

Умови, що 

сприяють ура-

женню рослин 

збудником хво-

роби 

1 2 3 4 5 6 

 

Навести українську та латинську назву, систематичне положення, 

біологічну класифікацію та строки застосування гербіцидів з враху-

ванням чутливої фази бур’яну та стійкої фази культурної рослини 

(табл.25). 

Таблиця 25 

Біологічні особливості бур’янів 

Н
а

зв
а
 

к
ул

ьт
ур

и
 

Н
а

зв
а
 

б
ур

’я
н
у 

Б
о

т
а

н
іч

-

н
и

й
 к

ла
с 

Б
іо

ло
гі

ч
н
а
 

гр
уп

а
 

Фаза 

бур’яну, 

найбільш 

чутлива до 

гербіциду 

Час застосу-

вання гербіцидів 

(фенофаза рос-

лини, період об-

робки) 

1 2 3 4 5 6 

 

В кінці розділу зробити висновок про шкідливі об’єкти (бур’яни, 

хвороби та шкідники) проти яких буде плануватись проведення за-

хисних заходів. 

 

Завдання 4. Обґрунтування застосування пестицидів і розрахунок 

необхідної їх кількості (згідно із завданням). Підібрати необхідні пе-

стициди для боротьби зі шкідливими об’єктами та обґрунтувати їх ви-

бір.  
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На сьогоднішній день асортимент препаратів для хімічного захи-

сту рослини є достатньо широкими і представленими «Переліком пе-

стицидів і агрохімікатів, дозволених до використання в Україні». 

При виборі пестицидів та препаративних форм перевагу віддають 

більш ефективним з них. При цьому враховують біологічні та морфо-

логічні особливості шкідливого об’єкту, кліматичні умови зони, 

спектр та тривалість дії пестицидів, їх сумісність з іншими препара-

тами. Досить важливими при виборі пестициду є ступінь небезпеки 

для людини, теплокровних тварин, корисної фауни. 

Застосування пестицидів часто регламентується не лише по куль-

турам, але й по фазам їх розвитку, тому при виборі пестициду необхі-

дно приймати до уваги можливість його застосування в строки, опти-

мальні для успішної боротьби з шкідливим об’єктом. 

Вибір пестициду, способу застосування та кратності обробки 

може бути обумовлений ступенем шкідливості об’єкту, цінністю ку-

льтури, що захищається. В табл. 26 навести основні критерії вибору 

пестицидів окремо по кожному шкідливому об’єкту. 

По кожному шкідливому об’єкту необхідно вибрати по 3 пести-

циди. В колонці 8 останній термін обробки навести в днях до зби-

рання врожаю.  

Виходячи з наступних критеріїв обґрунтувати вибір препарату по 

кожному шкідливому об’єкту:  

1) допустимі залишкові кількості пестицидів в об’єктах оточую-

чого середовища;  

2) токсичність для людей і корисної ентомофауни;  

3) кратність обробки; 

4) останній термін обробки до збирання врожаю. 

У табл.27. навести вибрані пестициди із зазначенням способу за-

стосування та норм витрати. 

Концентрацію робочої рідини розраховуємо за формулою 

В

П

Н

H
K

100
= ,                                            (20) 

де К- концентрація робочої рідини, %; НП – норма витрати препа-

рату, кг/га; НВ  - норма витрати води, л/га. 
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Таблиця 26 

Порівняльна характеристика пестицидів рекомендованих для боро-

тьби з_______________ на _____________, 

                об’єкт                           культура 

дозволених для застосування на Україні. 

Н
аз

в
а 

п
ес

ти
ц

и
д

у
 

(п
р

еп
ар

а
ти

-

в
н

а 
ф

о
р

м
а,

 %
 в

м
іс

ту
 д

.р
.)

  

Х
ар

ак
те

р
 
д

ії
 
н

а 
ш

к
ід

л
и

в
и

й
 

о
б

’є
к
т 

Т
р

и
в
ал

іс
ть

 д
ії

 (
д

іб
) 

Токсичність 

Д
о

п
у

ст
и

м
і 

за
л

и
ш

к
о

в
і 

к
іл

ь
-

к
о

ст
і 

в
 п

р
о

д
у

к
та

х
, 

в
о

д
і,

 ґ
р

у
-

н
ті

, 
п

о
в
іт

р
і 

О
ст

ан
н

ій
 т

ер
м

ін
 о

б
р

о
б

к
и

 

О
со

б
л
и

в
і 

о
б

м
еж

е
н

н
я
 

М
ак

си
м

ал
ь
н

а 
к
р

а
тн

іс
ть

 
о

б
-

р
о

б
о

к
 

д
л
я
 т

еп
л
о

к
р

о
в
н

и
х

 

д
л
я
 

к
о

р
и

с
н

о
ї 

ен
тм

о
-

ф
ау

н
и

 

д
л
я
 

к
у

л
ь
ту

р
н

и
х

 
р

о
с-

л
и

н
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

Таблиця 27 

Шкідливі об’єкти та хімічні препарати для 

боротьби з ними 

Куль-

тура та 

шкідли-

вий 

об’єкт 

Назва пе-

стициду 

Спосіб за-

стосу-

вання 

Норма витрати 

препа-

рату, 

кг/га, 

л/га 

води, 

л/га 

концент-

рація робо-

чої рідини, 

% 

1 2 3 4 5 6 

 

Загальну кількість пестициду, необхідну для проведення обробки 

різних культур занести у табл. 28. 
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Таблиця 28 

Загальна потреба у пестицидах 

Н
а
зв

а
 

п
ес

т
и
-

ц
и
д

у 

В
м

іс
т

 д
.р

.,
 %

 

Н
о
р
м

а
 в

и
т

р
а
т

и
 

п
р
еп

а
р
а
т

у,
 

к
г/

га
 

П
ло

щ
а
 

п
р
о
ве

-

д
ен

н
я
 

о
б

р
о
б

к
и
, 

га
 

К
р
а
т

н
іс

т
ь 

о
б

-

р
о
б

о
к
 

З
а
га

ль
н
а
 

п
о
т

-

р
еб

а
 

в 
п
р
еп

а
-

р
а
т

і 
л,

к
г 

  НП П К ЗП 

 

Загальну потребу у пестицидах розраховуємо за формулою 

ЗП= НП  П  К,                                                 (21) 

де П – площа проведення обробки, га; К – кількість обробок. 

Далі необхідно навести характеристику вибраних пестицидів, а 

саме, хімічні та фізичні властивості діючої речовини, її формулу, ме-

ханізм дії, шляхи детоксикації, санітарно-гігієнічні властивості, реко-

мендації по застосуванню різних препаративних форм, фактори, що 

впливають на ефективність застосування, регламенти та інші показ-

ники. 

Завдання 5. Розробити короткострокові прогнози розвитку шкід-

ників, хвороб та бур’янів. Встановити строки застосування пестици-

дів. 

Методика виконання завдання 

Для розробки короткострокового прогнозу розвитку хвороби ви-

користовують метеорологічні дані по роках досліджень. 

1. Підрахувати необхідну суму ефективних температур (568 – 

5740С), починаючи з дати переходу середньодобової температури че-

рез +100С. 

∑Теф= Тср-Тпор,                                             (22) 

де ∑Теф – сума ефективних температур; Тср – середньодобова темпе-

ратура; Тпор – порогова температура розвитку шкідника. 

2. За останню десятиденку і у подальшому (за необхідністю) ме-

тодом змінної середньої визначити індекс погоди за формулою 

Іп=[100 + 8х(Т – 15) + 2х(Р – 70) + Оп]: к,               (23) 
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де Іп – індекс погоди; Т – середньодобова температура повітря, 0С; Р 

– середньодобова вологість повітря, %; Оп – кількість опадів, мм; к – 

кількість днів без опадів. 

3. Якщо індекс погоди перевищив значення 28 балів, то останній 

день десятиденки є критичним для початку розвитку хвороб. Якщо 

Іп<28 балів, то виконати розрахунок на наступну десятиденку. 

4. Знаючи, що тривалість інкубаційного періоду збудника хвороб 

становить 5 – 6 діб, визначають дату проявлення хвороби і дату пер-

шого обприскування рослин фунгіцидами. 

Результати прогнозування: 

1. Дата накопичення відповідної суми ефективних температур 

__; 

2. Сприятливий період з Іп ≥ 28 балів з ___ по _____; 

3. Дата проявлення хвороби на рослинах ______; 

4. Дата проведення першого обприскування рослин фунгіци-

дами проти ___________________. 

Для визначення строків застосування інсектицидів проти шкід-

ника необхідно: 

1. Датою початку розвитку шкідника вважати дату, коли середньо-

добова температура стає більшою або рівною порогової темпера-

тури розвитку шкідника (згідно завдання). 

2. Знаючи тривалість та особливості онтогенезу шкідника розраху-

вати дати початку і кінця основних фаз розвитку.  

3.  Після визначення дати початку розвитку найбільш шкодочинної та 

уразливої фаз онтогенезу шкідника, необхідно розрахувати його чи-

сельність виходячи з кількості особин на початку розвитку, їх плодю-

чість та сприятливість погодних умов за період розвитку. 

4. Встановивши чисельність шкідника, необхідно порівняти її з еко-

номічним порогом шкідливості даного шкідника. Якщо розрахункова 

чисельність шкідника нижча за орієнтовний економічний поріг шко-

дочинності, то необхідно виконати повторні розрахунки для ІІ циклу 

розвитку, а якщо вище, то проводимо обробку пестицидом. Застосу-

вання інсектициду призначати протягом найбільш уразливої фази ро-

звитку шкідника. 

Час застосування гербіциду на посівах сільськогосподарських ку-

льтур проти бур’янів встановити згідно рекомендацій до його засто-

сування. 
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Завдання 6. Скласти програму інтегрованого захисту сільськогос-

подарської культури від шкідливих об’єктів. 

Методика виконання завдання 

Усі елементи інтегрованого захисту розміщують у хронологіч-

ному порядку, починаючи від підготовки ґрунту і насіння до сівби і 

закінчуючи збиранням і закладанням на зберігання отриманого вро-

жаю. Спочатку планують всі агротехнічні заходи, що сприяють обме-

женню розвитку шкідників, хвороб і бур’янів. Потім включають біо-

логічні і хімічні засоби захисту рослин. При застосуванні гербіцидів, 

інсектицидів, фунгіцидів враховують період захисної дії препарату. 

Якщо календарні строки появи різних груп шкідливих організмів збі-

гаються, вигідніше планувати комбіновані обробки сумішами пести-

цидів, а ще краще поєднувати їх з внесенням добрив і регуляторів ро-

сту. Всі заплановані методи захисту навести у табл. 29 користуючись 

даними отриманими під час виконання завдань 1-5. 

Таблиця 29 

Програма інтегрованого захисту сільськогосподарської культури 

Місяці 
До по-

сіву 
Квітень … 

Декади  1 2 3 1 2 3 

Фази розвитку куль-

тури 

       

Фази розвитку шкід-

ника 

       

Період шкоди шкід-

ника 

       

Чутлива фаза шкідника        

Методи захисту: 

- агротехнічні 

- біологічні 

- хімічні 

       

 

Фенокалендар побудувати на міліметровому папері (масштаб по 

горизонталі 1мм = 1 день). На фенокалендарі відмітити дати початку 

і закінчення проведення всіх технологічних операцій по вирощу-

ванню та захисту сільськогосподарської культури. 
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5.Рекомендації здобувачам освіти які навчаються  

за дульною формою 

Здобувачі освіти, які навчаються за дуальною формою навчання ви-

конують практичні роботи на основі даних свого підприємства. Викла-

дач під час консультацій видає скореговане завдання з врахуванням 

особливостей окремо взятого підприємства-партнера. Виконані за-

вдання здобувач освіти захищає на прилюдному захисті в кінці семес-

тру з обов’язковою присутністю представника підприємства. 

Рівень оволодіння здобувачем освіти теоретичного матеріалу з ку-

рсу оцінюється на проміжних контролях (модулях) шляхом тестування 

в системі Moodle. 

 

6.Приклади тестів для самоконтролю знань 

1. Мета прогнозу в інтегрованому захисті полягає в тому, щоб 

- не допустити несподіваної масової появи шкідників 

- не допустити епіфітотій хвороб 

- відмова від застосування ЗЗР в період депресії шкідливого орга-

нізму 

- всі відповіді вірні 

- запланувати захисні заходи 

2. У практиці інтегрованого захисту поширені три види прогнозів 

- багаторічний 

- довгостроковий 

- короткостроковий 

- вегетаційний 

- всі відповіді вірні 

3. Довгостроковий (річний) прогноз 

- уточнює фазу динаміки в багаторічному циклі шкідливого органі-

зму 

- дає змогу визначити площу заселення шкідником чи ураження 

збудником хвороб 

- дає змогу встановити рівні шкідливості 

- дає змогу встановити очікувану площу цілеспрямованих засобів 

захисту рослин 

- ґрунтується на сонячно-земних зв’язках і періодичних змінах по-

годи та клімату 
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4. Короткостроковий (фенологічний), або оперативний, прогноз 

- у межах річних охоплює розвиток одного покоління полівольтин-

них видів 

- дозволяє встановити строки настання окремих стадій онтогенезу 

фітофагів 

- уточнює шкодочинність  

- дозволяє оцінити доцільність проведення захисту рослин 

- ґрунтується на сонячно-земних зв’язках і періодичних змінах по-

годи та клімату 

5. У результаті систематизації в багаторічній динаміці чисельності 

шкідників виділяють такі фази 

- депресія 

- поліпшення умов життя або розселення 

- масове розселення 

- пік та спад чисельності 

- епіфітотія 

6. У збудників хвороб рослин відзначено три фази динаміки попу-

ляцій 

- депресія 

- помірний розвиток 

- епіфітотія 

- масове розселення 

- пік та спад чисельності 

7. Для прогнозування ступеня загрози шкідників I групи використо-

вують 

- результати обстежень щільності, стаціальному розподілі 

- віковий склад популяцій 

- чергуванні культур у сівозмінах 

- наявності проміжних культур (деревних насаджень) 

- враховують період циклу сонячної активності 

8. Для прогнозування ступеня загрози шкідників IІ групи 

- враховують період циклу сонячної активності 

- враховують умови розвитку попередньої та даної генерацій 

- стаціальний розподіл, чисельність, стан популяції перед виходом 

у зимівлю 

- використовують наявні математичні моделі, номограми 

- чергуванні культур у сівозмінах 
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9. За динамічністю розвитку усі хвороби поділяють на дві групи 

- епіфітотичні 

- енфітотичні 

- сезонні 

- карантинні 

- епізодичні 

10. До епіфітотичних хвороб відносяться 

- іржа злаків 

- фітофтора картоплі 

- мільдью винограду 

- кореневі гнилі 

- рак картоплі 

11. До енфітотичних хвороб відносяться 

- іржа злаків 

- фітофтора картоплі 

- кіла капусти  

- кореневі гнилі 

- рак картоплі 

- Які прогнози мають практичне значення при оцінці розповсю-

дження епіфітотичних хвороб? 

- довгостроковий (річний) 

- фенологічний (оперативний) 

- багаторічні 

- сезонні 

- всі відповіді вірні 

12. Оптимальні умови для розвитку збудників хвороб 

- відносна вологості повітря понад 60% 

- наявності краплинної рідини, частих опадів 

- температура повітря у межах 18-25 

- відносна вологість повітря в межах 20 % 

- температура повітря у межах 12-18 

13. Прогнозування забур’яненості посівів передбачає оцінка стану 

забур’яненості агроценозу (видовий склад, щільність рослин, на-

сіння) у зв’язку з 

- чергуванням культур у сівозмінах 

- технологією вирощування культур 

- системи основного обробітку ґрунту 

- агрометеорологічних умов вегетаційного періоду 
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- агрохімічного стану ґрунту 

14. При оцінці пошкодження посівів зріджених шкідниками 

- спочатку визначають площу зріджених посівів в гектарах 

- потім оцінюють ступінь пошкодження в балах 

- обліковують гектари зрідженого посіву 

- оцінюють в балах 

- встановлюють втрачений врожай 

15. Для просапних культур до прорідження та культур суцільного по-

сіву застосовують наступну градацію:  

- 1 бал – слабка зрідженість, загинуло до 25% сходів 

- 2 бали – середня зрідженість, загинуло від 25 до 50% сходів 

- 3 бали – сильна зрідженість, загинуло більше 50% сходів 

- 4 бали – дуже сильна зрідженість, загинуло 75 % сходів 

- 5 балів – повна загибель посівів 

16. Три основні типи реагування культури на пошкодження 

- компенсація 

- лінійність 

- десинсибілізація 

- активність 

- всі відповіді вірні 

17. Приймаючи рішення про застосування фунгіцидів, необхідно вра-

ховувати два критерії: 

- оцінювати доцільність хімічних заходів щодо захисту врожаю 

- визначати строк обробки культури 

- місце в сівозміні культури 

- рентабельність вирощування культури 

- можливий негативний вплив на НС 

18. Концептуальна модель інтегрованої системи заходів захисту рос-

лин складається з наступних розділів: 

- оцінка можливості максимального використання стійких сортів 

проти окремих видів, груп чи розділів 

- аналіз інформації про домінуючі види шкідливих організмів і сту-

пінь їх загрози для сільськогосподарських культур 

- попереднє планування заходів із захисту рослин і коригування 

планів відповідно до змін фітосанітарного стану на кожному полі у 

господарстві 

- визначення агрохімічного стану ґрунту 

- підбір машин та механізмів для проведення обробітку ґрунту 
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19. Концептуальна модель інтегрованої системи заходів захисту рос-

лин складається з наступних розділів: 

- оцінку фактичного фіто санітарного стану культури у різні фено-

логічні й календарні строки  

- визначення економічної ефективності проведених заходів із захи-

сту рослин 

- визначення агрохімічного стану ґрунту 

- підбір машин та механізмів для проведення обробітку ґрунту 

- оцінка можливості максимального використання стійких сортів 

проти окремих видів, груп чи розділів 

20. Вибір строків сівби в захисті рослин визначається необхідністю 

- забезпечити дружну появу сходів 

- високі темпи росту і розвитку рослин 

- сортовими особливостями рослин 

- технологічною картою 

- всі наведені відповіді 

21. Біологічний метод захисту рослин передбачає використання 

- живих організмів 

- продуктів життєдіяльності живих організмів 

- пестицидів відповідних препаративних форм 

- стійких сортів рослин 

- генетично-модифікованих організмів 

22. Способи розмноження ентомофагів 

- відкладанням яєць 

- партеногенез 

- арренотокія 

- поліембріонією 

- всі відповіді вірні 

23. Підвищення стійкості рослин щодо пошкоджень, прискорення те-

мпів росту та розвитку рослин забезпечується шляхом 

- внесення органічних добрив 

- внесення мінеральних добрив 

- застосування пестицидів 

- внесення мінеральних добрив та застосування пестицидів 

- внесення місцевих добрив 

24. Маршрутне обстеження при виявленні розповсюдження хвороб 

для плодово – ягідних культур проводять 

- відразу після цвітіння 
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- через місяць після цвітіння 

- перед збиранням врожаю 

- через кожні 10 днів 

- у фазу квітіння та перед збиранням врожаю 

25. Проведення яких агротехнічних заходів дозволяє максимально 

знизити шкодочинність спеціалізованих шкідників? 

- дотримання строків збирання врожаю 

- вирощування стійких рослин 

- правильне чергування культур 

- введення чорного пару 

- передпосівна обробка насіння 
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7. Рекомендації до виконання самостійної роботи 

Розподіл годин самостійної роботи для здобувачів освіти ден-

ної/дуальної форми навчання:  

- підготовка до аудиторних занять – 0,5 год./1 год. занять = 

0,5·(18+18)= 18 год.  

- підготовка до контрольних заходів – 6 год. на 1 кредит ЄКТС = 

6·3= 18 год.  

- опрацювання окремих тем програми або її частин, які не розгля-

даються на лекціях – 54-18-18=18 год.  

Розподіл годин самостійної роботи для здобувачів освіти заочної 

форми навчання:  

- підготовка до аудиторних занять – (6+4)·0,5 год. =5 год. 

 - підготовка до контрольних заходів – 6 год. на 1 кредит ЄКТС = 

6·3= 18 год. 

- опрацювання окремих тем програми або її частин, які не викла-

даються на лекціях – 82-5-18=59 год.  

Теми для самостійної роботи  
№  

Теми самостійної роботи 

Кількість годин 

денна / 

дуальна 

заочна 

Змістовий модуль 3 
1 Історичний аналіз становлення інтегрованого ме-

тоду захисту рослин 
2 5 

2 Біологічно – активні речовини – продукти мікро-

біологічного синтезу. Методика відбору проб та 

критерії оцінки якості мікробіологічних препара-

тів. 

2 5 

3 Методи обліку інфекційних хвороб овочевих ку-

льтур у закритому ґрунті. Розрахунок показників 

фітосанітарного стану. Методи обліку хвороб 

огірка (аскохітоз, пероноспороз, борошниста 

роса). Методи обліку хвороб помідора (плямис-

тості, гнилі, фузаріозне в’янення). 

2 5 

4 Агрономічна, гідрометеорологічна та агротехні-

чна інформація необхідна для оцінки фітосаніта-

рного стану. 

2 6 

5 Особливості планування заходів боротьби зі шкі-

дливими об’єктами 
2 6 

Разом 10 27 
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Змістовий модуль 4 

6 Вплив строків посіву кукурудзи на фітосанітар-

ний стан поля 
2 8 

7 Вплив строків посіву буряку цукрового на фіто-

санітарний стан поля 
2 8 

8 Вплив строків посіву соняшнику на фітосанітар-

ний стан поля 
2 8 

9 Вплив строків посіву ріпаку на фітосанітарний 

стан поля 
2 8 

Разом 8 32 
Всього годин 18 59 

Оцінка рівня освоєння здобувачами освіти питань, які виносяться 

на самостійне опрацювання проводиться на модульних контролях.  
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мія» денної та заочної форм навчання з елементами дуальної освіти. 

[Електронне видання] / Олійник О. О. Рівне : НУВГП, 2023. 
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